

老城区北大街的祖师庙，您可有耳闻？最近出土的石碑证实它原名为真武庙，并引出清代河南府知府齐鲲在洛任职时的一段佳话

## 清代石碑为祖师庙“正名”

□记者 李燕峰 / 文 张晓理 / 图

日前，市文物部门在修缮国家级重点文物保护单位祖师庙的过程中，发现一块清代嘉庆年间的石碑，根据碑文内容可以判断，祖师庙在清代嘉庆年间的的名字为真武庙，这与史料记载完全吻合。与此同时，该石碑的发现，也引出清代河南府知府齐鲲在洛任职时的一段佳话。

祖师庙大殿保存完好，对研究明清时代道教建筑具有重要价值。



文物工作者清理石碑。

### 1 祖师庙原名真武庙，为纪念道教鼻祖而建

提起祖师庙，大多数洛阳人不会陌生。这座位于老城区北大街的古建筑，始建于元末明初，为纪念道教鼻祖老子而建，明代时曾改作他用。

您也许还不知道，祖师庙其实并不是它的原名。据《清嘉庆洛阳县志》卷二十二记载，祖师庙原名真武庙。日前，市文物部门修缮祖师庙的过程中，一块清代嘉庆

年间石碑的出现，印证了这一史料记载。

昨日上午，我们来到祖师庙，市民俗博物馆的工作人员正在对这块石碑进行清理。这块石碑宽约0.8米，长约1.95米，一角缺失，碑首刻着“修真武庙碑记”。

市民俗博物馆馆长王支援介绍，这块石碑是11日上午施工人员清理祖师庙大殿东配房前

的地下管道时发现的，听到消息后，他和其他工作人员立即赶到现场将石碑挖了出来。尽管石碑一角缺失，但碑文整体没有受到太大影响。

根据碑文内容可判断，此石碑立于清嘉庆十八年（公元1813年），当时正值河南大旱，河南府知府齐鲲带领众多乡亲来到这座真武庙求雨，没过多久，

天降及时雨，齐鲲特别高兴。当时，他看到真武庙破败不堪，决定对其进行修缮。工程完工后，他立下石碑，并亲自撰文“修真武庙碑记”。

王支援说，尽管根据《清嘉庆洛阳县志》可以了解到祖师庙的原名为真武庙，但多年来没有实证。这块石碑的发现，恰恰填补了这一空白。

石碑的出现，除了印证祖师庙原名为真武庙外，还有一个价值，它让我们认识了一位曾经生活在洛阳的清官——齐鲲。

据文献记载，齐鲲为侯官县齐安乡（今福州市郊区盖山镇齐安

村）人，清嘉庆十七年（公元1812年）来到洛阳，任河南府知府。

王支援说，根据史料记载，齐鲲是一位有名的清官。他任琉球正使时，按照惯例，担任此官的人可携带本国特产从事贸易活动，谋取

私利，齐鲲却一直拒绝谋私利；在琉球时，该国国王不仅设宴款待他，还向他赠送厚礼，被他婉言谢绝；同时，为了减轻琉球的经济负担，他还提前3个月回国。

齐鲲任河南府知府期间，廉洁

奉公，革除摊派车马的弊政，并刻碑警示；嘉庆十八年（公元1813年）大旱时，他亲自到民间视察，并收缴官吏贪污所得，分发给百姓。根据碑文记载，修缮真武庙时，齐鲲还拿出自己的银两用于施工。

尽管多数洛阳人对祖师庙不

陌生，可真正走进祖师庙参观的人为数不多，大家对于祖师庙的历史价值也不甚了解。不过，随着这次修缮，祖师庙昔日的风采也将逐步“复原”，这里还将建造一个专题博

物馆向公众开放。

我们看到，这里现存的文物建筑

从市级文物保护单位“晋升”为国家级重点文物保护单位，除了建筑保存完好、层次分明，现存大殿及东配房、前殿等建筑对研究明清时代道教建筑的布局具有重要价值外，最重要的一点是其大殿的建筑

风格极具特色。

据了解，此次修缮工程计划于今年10月完工之后，市文物部门会在这里建一个专题博物馆，初步计划以展示老子文化为主。该专题博物馆计划于明年下半年正式开放。

### 公交车“送”回走失老人

□记者 石蕴璞 通讯员 王香兰

正因担心老伴的安危而焦急之时，走失的老伴竟被陌生人送了回来——昨日，郭珍娥老人将一面锦旗、一封表扬信送到市公交集团五分公司，向帮她找回老伴的24路公交车司机张朝阳表示感谢。

10日11时许，麻屯镇林沟村三组村民李天星独自离家。李天星因病腿脚不便、意识不清、说不出话，家人发现他走失后十分着急，四处寻找。

中午时分，张朝阳驾驶24路公交车行至终点站郁金香花园时，看见郭珍娥和她的家人焦急地向路人打听李天星的下落。张朝阳问清情况后，认真地记下了老人的外貌、着装等特征，打算在行车途中帮郭珍娥找人。

当天下午，张朝阳驾车行至衡山路时，看见一名老人正坐在站牌附近的花坛边无助地哭泣。张朝阳立即停车辨认，确定这名老人就是李天星后，他动员乘客一起把老人搀扶上车并为其安排了座位。

看着被好心人送回的老伴，郭珍娥激动地说：“如果没有公交司机的帮助，真不知道老伴会出啥事，太感谢这些好心人了！”

### 想零元过戏瘾？快来抢票

□记者 高亚恒

最近的几场“周末剧场”，让众多新老戏迷过足了戏瘾。6月18日晚8点，由国家一级演员刘亚林、陈大华领衔主演的河南省第十二届戏剧大赛参赛作品——豫剧《清风明月》，将在新区歌剧院上演，20张免费门票等您来领。

《清风明月》是我市今年的重大戏曲创作剧目。这场表现主人公在生存逆境中奋发图强的戏剧，是一曲真善美的赞歌。

在金钱侵蚀人们心灵的社会环境下，剧中几个小人物心中那片纯洁、宝贵的芳草绿洲，那种呼唤人与人之间真诚相待的情感，弥足珍贵。

您可及时拨打66778866报名，我们会通知先打进电话的前20名读者来领免费票。

本次演出的票价为120元、80元、60元、40元、20元，本人持老年证、现役军人证、学生证买票可享受半价。

订票热线：65609999、15037959999

订票地点：定鼎南路洛阳日报报业集团北办公区4号楼108室

### 3 为了展示老子文化，庙内将建专题博物馆

尽管多数洛阳人对祖师庙不

陌生，可真正走进祖师庙参观的人为数不多，大家对于祖师庙的历史价值也不甚了解。不过，随着这次修缮，祖师庙昔日的风采也将逐步“复原”，这里还将建造一个专题博

物馆向公众开放。

我们看到，这里现存的文物建筑

从市级文物保护单位“晋升”为国家级重点文物保护单位，除了建筑保存完好、层次分明，现存大殿及东配房、前殿等建筑对研究明清时代道教建筑的布局具有重要价值外，最重要的一点是其大殿的建筑

风格极具特色。

据了解，此次修缮工程计划于今年10月完工之后，市文物部门会在这里建一个专题博物馆，初步计划以展示老子文化为主。该专题博物馆计划于明年下半年正式开放。